
 

第 2 課 寶島行透透 

 

陸運 

‧實現臺灣西部走廊

「一日生活圈」 

‧臺北到高雄最快約

94分鐘 

國道 1 號高速公路 

方便人們往來與 

（ 通勤 ） 國道 3 號高速公路 

橫貫公路 

縱貫公路 

海岸公路 

貫穿（ 南北 ） 

區域 

快速公路 

（ 高速鐵路 ） 環島鐵路 

臺北、新北、 

桃園、高雄捷運 

‧穿越平原、溪流 

‧連結都會與城鎮 

‧連結東、西部 

空運 水運 

國際商港 

臺北港 

高雄港 

基隆港 

臺中港 

‧主要的國際（ 貨

運 ）運輸方式 

‧串連臺灣本島和澎

湖等離島 

‧扮演航運集散功能 

 

 

大小漁港 

‧各具特色 

‧分布在海岸邊 

‧提供民眾海洋風

味和漁村風光 

 

 

藍色公路 

‧利用（ 船舶 ）

載客航行 

‧水上觀光的一種

形式 

國內航線 

‧區域間的空中走

廊 

‧臺灣本島與金

門、馬祖、澎湖

等島嶼的空中走

廊 

國際航線 

‧遠至全球各地，讓

人們在國際間旅

行 

‧兩岸（ 直航 ）， 

便捷往返臺灣與

中國大陸的人們 

發揮輔助不同區

域的運輸功能 

 

 臺灣的交通運輸網 

公路 

鐵路 捷運 

 



 

 

 

 

一、是非題 

（ ○ ） 1. 陸運、水運和空運等交通方式，讓臺灣的交通運輸網相當綿密。 

（ ╳ ） 2. 臺灣的陸路交通並不發達，主要都倚靠空運來運輸旅客。 

（ ○ ） 3. 貫穿臺灣南北區域的公路動脈主要是國道1號和國道3號。 

（ ╳ ） 4. 臺灣的陸路交通只有高速公路。 

（ ○ ） 5. 快速公路和海岸公路等，發揮了輔助不同區域的運輸功能。 

（ ○ ） 6. 若想搭乘陸上大眾交通運輸工具做環島旅行，鐵路是很好的選擇。 

（ ○ ） 7. 承上題，因為鐵路連結了都會和市鎮、東部和西部，很多鄉鎮都有設站。 

（ ╳ ） 8. 臺灣高速鐵路實現了臺灣東部走廊「一日生活圈」的理想。 

（ ╳ ） 9. 目前只有臺中和高雄有捷運。 

（ ╳ ）10. 若想從嘉義到高雄，搭捷運也是選擇之一。 

（ ╳ ）11. 離島地區通常有便捷的交通網，工商業發達，所以人口較本島地區更密集些。 

（ ○ ）12. 臺灣除了本島建有機場外，一些離島也設有機場。 

（ ○ ）13. 水運是臺灣主要的國際貨運運輸方式。 

（ ○ ）14. 臺灣與中國開放大陸飛機直航後，對需要往返兩地的人們來說，都更為快速便利。 

（ ╳ ）15. 臺灣本島和離島間只能依靠空運相連。 

（ ○ ）16. 藍色公路目前以水上觀光遊覽為主。 

（ ○ ）17. 因為有國際航線，讓人們得以翱翔天際，到達世界各地。 

二、題組 

臺灣的交通網絡非常發達，尤其陸運更是交錯縱橫，組成了綿密的運輸網絡。請問： 

（ 1 ）1.貫穿臺灣南北區域的公路動脈是哪一條？ (1)國道1號與國道3號 (2)藍色公路(3)橫

貫公路 (4)雪山隧道。 

（ 3 ）2.臺灣的都會區每天都有大批通勤的學生和上班族，因此政府在臺北和高雄興建了什

麼建設來紓解龐大的人潮和車潮呢？ (1)高速公路 (2)環島鐵路 (3)大眾捷運系統 

(4)高速鐵路。 

（ 3 ）3.從臺北到高雄不用2小時就可以抵達，讓臺灣西部走廊實現了「一日生活圈」的理

想，是因為什麼建設興建完成呢？ (1)臺北國際航空站 (2)高雄國際航空站 (3)臺灣

高速鐵路 (4)國道1號與國道3號。 

（ 1 ）4.下面哪一項不屬於公路系統？ (1)藍色公路 (2)國道1號 (3)縱貫公路( 4)快速公路。 

 


